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IMPORTØR:

Automobilforretningen ER FN

» afd. MOTORS

Glostrup - Tlf. (01) 96 1900

SAAB trækkes gennem
svingene; forhjulstræk
giver større moment-
arm.

OAÅB - sikker
familievogn
I slud og snesjap og på frostglatte

veje, ligger SAAB støt og sikkert.

Forhjulstræk og rigtig vægtforde-

ling, friløb og korrekte hjuldimen-

sioner er nogetaf forklaringen. Og

så har SAAB et effektivt varme-
system!

SAAB vandt igen Monte-Carlo 



Forsiden

Den nye Opel Kadett er her ,,fanget"

under en prøverunde for nylig på Roskilde

Ring. Vi bringer en prøvekørsel af vognen

bå side 88.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Som redaktør af SMJ og som medarbejder ved tre store
skandinaviske dagblade må man vel betegnes som en
slags pressemand, og som andre pressemænd hylder jeg
naturligvis pressefriheden, der tillader enhver at skrive,
hvad han vil inden for presselovens rammer. Skriver man
noget ærekrænkende, der ikke lader sig bevise, eller mis-
bruger man tryksværten på anden måde, kan man — eller
i det mindste den ansvarlige redaktør — risikere at ryge i
spjældet. Det er også en udmærket ordning. Den ansvar-
lige redaktør kan naturligvis ikke nå at læse en hel avis
igennem, inden den går i trykken, så derfor må han stole
på, at medarbejderne ikke skriver noget, som han senere
kan blive hængt op på. Mange medarbejdere kunnenatur-
ligvis tænke sig at se den store bos anbragt i brummen
et stykke tid en gang imellem, men da de kanrisikere at
gøre ham følgeskab eller i det mindste med usvigelig sik-
kerhed se sig om efter et nyt job, hvis presselovens stren-
geste paragraffer bringes i anvendelse, så sker der kun
meget sjældent noget, der kan føre til sagsanlæg eller
tiltale.

Hvis en læser skriver et indlæg til en avis, må han
naturligvis stå inde for sine ord, hvis disse viser sig at
være urigtige eller injurerende, men det kan ikke helt
tage ansvaret fra redaktøren, og i tvivlstilfælde skal man
nok sørge for at tilbagevise den slags læserbreve, Men
hvis der ikke er fare på færde med hensyn til presse-
loven, så er der tilsyneladende overhovedet ikke grænser
for det pladder, der kan finde vej til spalterne i en avis.
Man måda spørge sig selv, om ikke det er chefredaktø-
rens og underredaktørernes simple pligt at holde rent,
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bevidstløst vås og vildledende oplysnin-
ger og påstande borte fra bladets stof.
Hvordan kan man på en gammel, anset
avis som Fyens Tidende lade følgende
læserbrev slippe ind i bladets spalter? Og
hvis hr. O. Jensen, Harndrup, ikke er ble-
vet sagt imod på anden måde og på andet
sted, skal vi her gøre ham opmærksom
på, at ulykkernes antal ikke nedsættes,
når han eller andre på området absolut
ukyndige personer begynder at opfinde
nye naturlove. Hvis man vil lade sin
stemme høre, så må man også først sætte
sig ind i det stof, man vil tale med om.
Ogtror hr. O. Jensen, Harndrup, at han
har givet et bidrag til færdselssikkerhe-
den ved at bibringe lige så ukyndige med-
borgere den opfattelse, at en tung vogn
bremser bedre end en let vogn? Læsselv
her de helt enestående påstande og lige så
tåbelige forslag, som hr. O. Jensen,
Harndrup, kommer med:
Når vi står ved statsbanen og ser, når

lyntoget kommer forbi med en fart af ca.
110 km, så siger man til sig selv, det er
en frygtelig fart, men når man står på
landevejen og ser en af disse små potter
til biler som Prinz eller Folkevogne med
den sammefart, ja, så siger man, han
havde travlt, man kan ligefrem se, at de

biler med motoren liggende bag i vog-
nen, der berører forhjulene næsten ikke
vejbanen, og den er da gal. Det, som skal
styre vognen, svæver oppe i luften, de
har jo ingen mulighed for at afværge en
ulykke, når der pludselig kommer noget
ud på vejbanen, som de ikke havde regnet
med. Der er ingen vægt i vognentil at
bremse den, og bliver der sammenstød,

ja, så er det blik hurtigt krøllet sammen,

og menneskerdræbt.

Men hvad skal man så gøre for at for-
hindre mange af disse meningsløse ulyk-
ker? Der er kun én ting at gøre. Ingen
vogne må køre over 100 km i timen. Har
de mere travlt, så må de køre dagen før.
De mindste vogne må ikke have større
hastighed end 60 km — og så opefter, som
vognens vægt er. Og på alle vogne, lige-
som der er på lastvogne, skal der være en
blakat med vognens hastighed, så færd-
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selspolitiet til enhver tid kan se, hvor
stærkt vognen må køre. Bliver hastigheds-
grænsen så ikke overholdt, ja, så harstats-
kassen brug for en skærv. Den kommer
sikkert aldrig til at flyde over.
Den mand, som køber en stor vogn, må

betale derfor. Der skal mere benzin, der
er større skat, dæk er langt dyrere, så vi
kan sige, at den bilejer betaler for at
komme hurtigere frem, og det er sjæl-
dent, at disse vogne tørner sammen, da
de havslangt sLørne DONE
OVER På SOV UN AS Å [.8 VO 0 ME TES
vægt.

Det er jo meningsløst, at den, som

køber en lille, billig vogn, skal have sam-
me fordel som den, der yder de store
penge i skatter og lignende; derfor må vi
have sat en begrænsning af hastigheden
efter vognens vægt og bremseevne. 60 km
er en stor hastighed for de mindre vogne,
når de kommer derudover, aner de ikke,

hvor de bliver af ved en pludselig op-
bremsning, og så har vi ulykken: Bilen
knust og mennesker dræbt!
Hvad nytter det med al den propa-

ganda fra større færdselssikkerhed, det
eneste sikre er en masse penge, der bliver
smidt ud. Det er jo bevisligt, at der bliver
flere og flere sammenstød, det skulle jo
gå den anden vej, så var det jo en kends-
gerning, at det hjalp. Det varjo let f. eks.
i et år at lade alle biler på Fyn få mærket
og så se, hvor mange af dem, som vil
blive skyld i sammenstød. Selv om de
kører i en anden landsdel, kan det da be-
vises, hvem der er den skyldige. Jeg er
sikker på, at blev dette gennemført, ville
antallet af ulykker blive formindsket alle-
rede til en halvpart det første år. Alene
forsikringsselskaberne må ud med mæg-
tige beløb på grund.af de mange sam-
menstød og de mange mennesker, der bli-
ver ødelagt forlivstid.

Harndrup, den 12. december 1962.
O. Jensen.

Hvordan får den slags vrøvl dog lov
til at slippe ind i en avis. Det er sandelig
en meget misforstået form for pressefri-

(fortsættes side 86)
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HONDA CB72

SUPER SPORT

 

230
247 cc firtakts Twin balancemotor med vertikale

cylindre og 180? mellem krumtapslaget. Enkelt

overliggende knastaksel, der drives med kæde.

Cylinderdiameter 54 mm. Slaglængde 54 mm. Kom-

pression 9,5:1. Motoren udvikler 24 hk ved 9.000

omdr./min. 2 stk. karburatorer på 22 mm.

Selvstarter og kickstart.

4 trins fodgear. Gearkasse sammenbygget med

motor. Gearudveksling 18,63 — 11,10 — 7,83 — 6,68.

Fuldnavsbremser med dobbelt påløbende bremsebakker. Fuldtanket med benzin 165 kg.

Omdrejningstæller sammenbygget med speedometer. Tophastighed ligger omkring 160 km/t.

 

HONDA CB 92

SUPER SPORT

IMPORT:

123
125 cc Super Sport er en lillebror til CB 72.

Tophastighed omkring 130 km/t.

Denne model vil fra omkring midt i februar måned

kunne leveres herhjemme.

Bestilling på 125 cc tager vore forhandlere gerne

imod, — Brochure m. m. sendes til Dem overalt.

e Da VODROFFSVEJ 56 — KØBENHAVN V.

re ge e TEL.: 351310.

Forhandlere søgestil ledige distrikter.
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Trafikken i de amerikanske storbyer virker
overvældende, men samtidig disciplineret og
ret langsom.

ins

ombekendt afhænger perspektivet i et
fotografi af brændvidden i den an-

vendte linse. Teleobjektiver kan bringe
fjerne genstande nær, men den lange
brændvidde fortjener perspektivet. Tin-
gene står lidt uvirkeligt.

Fra Europa ser amerikanske biler ud
som nogle sært oppustede blikgiganter,
hvis tekniske udformning ikke aftvinger
større respekt. Indtrykket skyldes tildels
en perspektivfortegning. I nærbillede ser
de ganske vist stadig ud, som var de
pustet op, men de er knapt så gigantiske,

og den mekaniske side af sagen bliver
langt mere forståelig ved et førstehånds-
kendskab til amerikanske trafikforhold og
produktionsvilkår.

Det er godt et år — og knapt 50.000
km — siden jeg for første gang traf ame-
rikanervogne på hjemmebane. Indtrykket
var overvældende. Fra passagerforsædeti

AMERIKANSKE

en mellemstor europæisk vogn tog New
York-trafikken sig nærmest ud som orga-

niseret vold. Vældige USA-modeller dan-
sede en elefantagtig ballet efter sindrige
mønstre på vejen mellem Idlewild-luft-
havnen og Manhattans centrum. I ende-
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løse udfletninger valsede bilerne ud og
ind af hovedstrømmen. Ofte på en måde,

der betog mig alt håb om nogen sinde at
se den bestilte og efter flyveturen hårdt
tiltrængte hotelseng.
De store indfaldsveje til New York

 
 



var gevaldigt imponerende. Både som
mageløs vejbygning og skueplads for en

dramatisk trafik, der enten gled med ca.
60 km/t i uendelige, tætsluttede rækker
eller holdt aldeles stille i lige så uende-
lige og lidt tættere rækker. I selve byen

 
var trafikken også overvældende, men
disciplineret og ret langsom, så efterhån-
den vendte sindsligevægten tilbage. En
god søvn og et solidt morgenfoder gjorde
det muligt at foretage mere overlagte ob-
servationer dagen derpå. ?
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